2023年6月25日 星期日

金省自然资源部门运用新思想、新理念、新思路、新举措

为龙江振兴发展提供有力支撑

□杨美璐 本报记者 杨桂华

6月25日是第33个全国"土地日",今年 "土地日"的主题为"节约集约用地 严守耕 土地是发展的第一资源,黑龙江省土地 量丰富,土地面积位居全国第六,利用好每 寸土地,让寸土生寸金,是对自然资源禀赋的最好回 十八大以来,黑龙江省深入贯彻落 思想,牢牢严守耕地红线,土地资源利用 撑了龙江经济社会发展。

新形势下,自然资源工作既面临难得的战略机 遇,同时又经受严峻的压力挑战。我省自然资 握新时代新征程自然资源工作定位,把主 为提升工作质效、提升履职能力、提升服务 展本领,推动全省自然资源事业高质量发展.为 全面建设社会主义现代化国家龙江新篇章贡

> 今年的全国自然资源工作会议明确要 求,要把完善自然资源领域国家安全体系 的重任牢牢扛在肩上,不断增强维护安全 的能力。我省坚持围绕中心、服务大局,牢 固树立底线思维,把严守资源安全底线作 为思考和推动工作的前提,维护粮食、能源 资源及其产业链供应链安全,不断强化资 源安全保障体系建设。

> 多措并举坚守耕地保护红线。黑龙江 作为耕地资源大省,肩负着保障国家粮食 安全的重任。2022年,我省粮食总产量 1552.6亿斤,占全国的11.3%,粮食生产实 现十九连丰。全省耕地保有量任务2.4993 亿亩,永久基本农田保护任务2.0327亿亩, 均为全国第一。因此,我省的耕地保护工 作地位重要、作用独特、举足轻重、不可或 缺,稍有偏差、放松、懈怠,就会有难以承受 之责,务必要头脑清醒、态度坚决、行动果

源

安

当前,耕地保护工作就是现在自然资 源部门最重要的政治任务,是首位职责、头 等大事。职责所在必须主动担当作为,使 命所系必须奋勇争先,压力紧逼必须全力 破题解难。要集全系统之力,做到基本底 数要清、管理政策要清、层级责任要清、整 改措施要清,加压加码,体现重视,督促整 改。要把耕地保护工作紧紧抓在手上,这 是自然资源系统的应尽责任,是党员干部 的使命担当。必须要转变思维,把"管用结 合、用保统筹、先保后用、以保促用"的工作 理念贯穿始终,严格落实耕地"占补平衡" "进出平衡"制度。要在全省范围内集中开 展排查治理工作,做好自然资源督察反馈 问题整改,推动健全全省自然资源督察监 管机制

加强矿产资源勘查开发利用。矿产资 源安全作为国家总体安全的重要组成部 分,直接关系着国家的经济安全和现代化 建设。截至2021年年底,我省发现各类矿 产137种,查明资源储量的88种,石油、石 墨、煤炭、铜、钼等优势明显,在全省区域经 济发展中贡献突出。要锚定提升能源资源 安全保障能力这个目标,在"找得到、管得 住、用得好"上下功夫,努力提升矿产资源 勘查开发和保护利用水平,着力将我省矿 产资源优势转变为产业优势、竞争优势和 经济优势。要按照"以需定查""找用结合"

做好要素支撑 助力全省经济高质量发展

代化国家的首要任务。年初以来,随着 疫情形势变化和防控措施优化调整,党 中央、国务院稳增长政策措施全面落地 见效,我省聚力拼经济、全力上项目、蓄力 谋发展。龙江高质量发展迎来了新的窗 口期和战略机遇期。今年一季度,我省 GDP增速达到5.1%、高于全国0.6个百分 点,排名全国并列第9位,全省经济运行呈 现稳中有进、整体向好的态势。自然资源 部门作为要素保障部门,竭尽全力保发展 助发展。紧紧围绕"实施省级重点项目 1000个,年度投资3000亿元"的目标任 务,全力以赴推动重点项目建设驶入快车 道,全省1000个重点项目中,累计完成用 地保障项目697个,批复率已达69.7%。

聚焦重点产业、重点企业、重点项目, 建立全链条建设用地保障模式,涵盖规 划选址、预审转征、供地发证等所有环 节,推进重点项目批后快征、征后快供、 供后快用、快速发证,全面提高审批效 率。在服务全省大局中找准切入点和落

高质量发展是全面建设社会主义现 脚点,发挥自然资源部门保障全省振兴 绕解决实际问题,找准结合点和切人点, 发展的战略性、基础性、支撑性作用,更 加有力地保障全省经济稳增长。

健全国土空间规划体系。加快建立 健全"多规合一"、上下协调的国土空间 规划体系。优化国土空间格局,发挥规 划引领作用,为全省经济社会发展提供 空间保障。当前我省的"三区三线"划定 成果已正式启用,省级国土空间规划与 哈尔滨市级国土空间总体规划已上报国 务院待批复。其余12个市级规划成果及 省内拟编制的79个县级规划成果均已报 送。后续,继续做好市县级规划审批工 作,切实提高规划质量,让各级国土空间 规划真正成为"能用、好用、管用",引领

充分释放优惠政策潜能。去年,国家 和省出台了多个做好用地要素保障的相 关文件。近期,自然资源部又出台了关于 深化规划用地"多审合一、多证合一"改 革、完善矿产资源勘查开采登记管理的通 知等一系列文件。全省自然资源部门围

提升政策执行的精准度和灵活度,大胆尝 试、勇于探索,创造性执行政策,挖出政策 的"真金白银",最大限度扩大政策空间、 释放政策效能,解决全系统的难点、堵点、

做好资源节约集约利用。随着城镇 化快速发展,当前全省用地供需矛盾、用 保矛盾日益突出,资源浪费、粗放利用等 情况仍然存在。必须深入落实全面节约 战略,坚持最严格的节约用地制度,提升 土地精细管理水平,秉承精准配给、统筹 管理、有偿使用原则,因地制宜、综合施 策,提升要素使用效率,把资源用在刀刃 上。注重源头管控,将节约集约的理念贯 穿在各级国土空间规划编制实施之中。 聚焦产业政策引导,严格把控用地标准 推行节约用地模式。把好审批关口,对于 耕地特别是永久基本农田,能不用就不 用,能少用就少用。推动矿山"三率"持续 提升,强化推进绿色矿山建设,提高自然



推动绿色发展 努力实现人与自然和谐共生

全力做好中央环保督察问题整改。 目前,省自然资源厅积极推进中央环保

作为生态文明建设的主责部门,必 龙江百姓负责的责任心和使命感,将其 程的生态保护修复工作格局。继续实施 须转变固有的思维方式,进一步完成山 作为重大政治任务、重大民生工程、重 水林田湖草沙全部要素的有机整合,真 大发展问题,以鲜明的态度、果断的措 正履行好助力绿色和谐发展的职责使 施来抓好、抓实、抓到位。坚持以案为 戒、举一反三,深挖问题根源,形成防范 机制,健全规章制度,避免类似问题再 次发生。

持续推动生态系统保护修复。生态

小兴安岭一三江平原山水林田湖草生态 修复工程试点,加快项目建设和验收,确 保按照时间节点高质量完成。

推进绿色矿山和绿色勘查体系建 设。建设绿色矿山和绿色勘查体系是实 现矿产资源绿色开发、可持续发展的必 然要求,也是避免增加生态环境损害、减



自然资源作为重要民生保障部门,始终坚持以 群众满意不满意作为根本评判标准,着力解决自然 资源领域人民群众急难愁盼问题,把暖民心、顺民意 的工作做到群众心坎上,不断增强人民群众的获得 感、幸福感、安全感。

进一步优化营商环境。营商环境的关键词就是 "服务"。作为要素保障部门,要通过科学合理及时 的政策供给,高效有序便捷的审批服务,敢于攻坚破 难的责任担当,让企业和群众真正体验到"兴业干事 有扶持、审批办事无障碍"。坚持以"环节最简、材料 最少、时限最短、费用最小、便利度最优、满意度最 高"为标准,不断在时限、环节、材料等方面进行压减 优化,继续推进数字政府建设。充分利用大调研活 动、领导干部"包联"和常态化"走流程"等有效机制, 切实掌握难题堵点,明晰群众诉求,有针对性地出政 策、解难题、通堵点。

进一步提升不动产登记水平。不动产登记直接 关系广大群众的切身利益,是自然资源部门直接服 务人民群众的重要窗口。当前,不动产登记改革E 进人"深水区",需要有直面问题的勇气,要坚持向高 标准看齐,全力以赴地去解决、去推进。持续推进房 地一体宅基地确权登记颁证,积极推进"交房即交 "带押过户"试点。扎实做好二手房交易及水电 气联动过户等"一件事一次办"工作,全面提升不动 产登记服务水平和便利度。

进一步保障群众生命财产安全。保障安全是经 济发展和服务民生的根本前提。要超前谋划、做好 预判,抓实抓稳抓细地灾防治的各环节,确保人马齐 备、以策万全。做好地质灾害隐患排查,落实会商研 判、巡查值守、监测预警、应急转移等各项工作,全力 防范山体滑坡、泥石流等自然灾害。时刻绷紧安全 生产这根弦,压紧压实各部门安全生产责任,坚决守 住人民群众生命财产安全防线,以实际行动检验主 题教育的成效。

时代的脚步催人奋进,千斤的重任铭记于心。 按照中央和省委决策部署,省自然资源部门牢牢把 握主题教育"学思想、强党性、重实践、建新功"的总 要求,在理想信念上进一步坚定,在思想觉悟上进一 步提高,在能力作风上进一步转变,在履职尽责上进 一步突破,推动我省自然资源事业向更高处攀登,向 更远处迈进,向更光明处进发,为奋力谱写龙江振兴 发展新篇章而接续奋斗!



本报地址:哈尔滨市道里区地段街1号

邮编:150010

总编室: (0451)84616715

广告部:(0451)84655043

发行部:(0451)84671553

定价每月45元

零售每份 1.7元

黑龙江龙江传媒有限责任公司印刷